

## 名医

关注三甲医院的门诊动态、学科建设情况、学术研究进展，以及错过挂号信息。关注专家次次就诊经验、电话全科专家、对话名医、医患沟通、医者观点、青年访问等栏目。

快报全科专家团成员：江苏省肿瘤医院二十一病区主任王伟平。  
如果您有肿瘤疑问，可通过以下渠道与我们联系，快报专家将为您解答。  
热线电话：96060  
邮件：kjxiankang@sohu.com

新技术治疗  
贲门失弛缓症

吃饭喝水是每个人每天都必须要做的事情，可是却有极少一部分人，因为食道和胃之间的肌肉发生病变，从而导致食物无法顺畅地进入胃内，这种病叫贲门失弛缓症，由于以前对这种疾病没有什么特别好的治疗方法。不过可喜的是，南京大学医学院附属鼓楼医院消化科最近成功运用一种新技术即经口内镜下食道括约肌切开术治疗贲门失弛缓症，取得了很好的效果。

今年58岁的李大爷进食不畅已经有13年之余，在患病1年多的时候，被医院确诊为贲门失弛缓症，曾经忍受过球囊扩张的撕心裂肺的疼痛，经历过放置贲门支架的漫长等待和煎熬，但都没能换来病情的持续缓解，最近进食后经常呕吐，体重减少了近20公斤。鼓楼医院消化科邹晓平主任为李大爷安排了经口内镜下食道括约肌切开术，手术历时45分钟，术后没有疼痛或者其他不适，术后3小时李大爷已经可以下床，术后12小时就吃下了一碗面条。通讯员 柳辉艳 快报记者 金宁



## 耳鼻喉信箱

主办：南京耳鼻喉研究所  
特约解答：南京正大耳鼻喉医院

## 鼓楼区读者问：

丈夫打鼾已有五年，睡觉呼噜不断，白天无精打采，下午就头晕头痛，怎么办，而且影响到了自己的睡眠质量？

**耳鼻喉主任汤四新：**鼾症患者大多鼻子通气不畅、睡觉呼噜不断，夜间还出现呼吸暂停，严重影响睡眠和工作，甚至能导致猝死。建议做美国多导睡眠监测，为睡眠呼吸暂停综合症提供诊断依据，并在鼻内窥镜下，运用等离子低温消融系统，结合H-UPPP 腭咽成型术，瞬间对引起打鼾的增生组织进行消融，对鼾症能有效治疗。

## 马鞍山读者问：

我16岁的儿子时常鼻塞，流脓涕，发烧，头痛，经过我们这里的医院诊断，说是鼻窦炎，但我们不敢让儿子接受手术，希望到专业的大医院就诊，请医生帮忙分析一下！

**耳鼻喉副主任常英展：**手术需要慎重，你对孩子健康持谨慎态度是应该的。你可以将孩子带到专业性医院做一次CT检查一下，确诊是鼻窦炎后，建议采用鼻内窥镜手术。功能性鼻内窥镜微创技术是近年来发展起来的一项全新技术，是目前治疗鼻窦炎最彻底的治疗技术。2008年全国中华医学会耳鼻喉分会上，明确“FESS技术——功能性鼻内窥镜微创术+美国美敦力动力系统”是治疗鼻窦炎、鼻息肉具有权威性的标准疗法。

## 刘宝瑞：路漫漫其修远兮



## [人物档案]

刘宝瑞 教授，美国M.D.Anderson 癌症中心博士后。现为南京大学医学院附属鼓楼医院肿瘤中心主任，南京大学临床肿瘤研究所所长，南京大学、南京医科大学、南京中医药大学博士生导师，享受国务院特殊津贴。长期从事恶性肿瘤的诊断与治疗，尤其是在肿瘤的个体化治疗方面有深入研究。他的肿瘤个体化治疗相关研究推动了个体化治疗理念在江苏乃至全国肿瘤界的传播。先后被评为南京市和江苏省有突出贡献中青年专家、南京市第十届科技功臣、江苏省优秀医学重点人才、全国医药卫生系统先进个人。

## 把梦想付诸医疗实践

刘宝瑞走上医学道路源于父亲的生病。在他上初中时，父亲患鼻咽癌，作为儿子的他经历了一个家庭沉痛的心理压力和亲人的无奈。从那时，他就立志要当一名博学的好大夫。1981年以优异的成绩考入第四军医大学，并被免试保送医学硕士研究生，1992年成为国家一级教授著名医学教育家张学庸的博士生。

毕业后，他一直在军医大学从事肿瘤医疗、科研和教学，并被破格晋升为副主任医师、副教授和硕士生导师，成为当时大学最年轻的副教授之一。他还前往美国M.D.Anderson 癌症中心从事博士后研究工作，出版了他的第一部肿瘤学专著。十年前，他受聘为南京鼓楼医院肿瘤学科主任。在院领导的关怀和支持下，他很快组建了一支高素质的专业团队，一步一个脚印地把科室逐渐做大做强，取得了一系列骄人的成绩。

南京鼓楼医院肿瘤学科在他的带领下，已经发展为集医、教、研一体，可同时开展精确放疗、标准化疗、微创治疗、免疫治疗、靶向治疗、生物治疗、热疗、抗血管生成治疗等多种治疗技术及个体化治疗的综合性肿瘤中心，被江苏省卫生厅评为“江苏省临床重点专科”和“江苏省医学重点学科”。

## 探索如何提高诊疗水平

在刘宝瑞身上，时时刻刻都

能看到认真钻研的精神。经常在夜晚甚至周末、节假日，他在自己的办公室里认真阅读文献，撰写文章。他除了精通肿瘤药物治疗领域的知识以外，还认真拓展知识领域到放射治疗、微创治疗、免疫治疗和中西医结合治疗等肿瘤病人需要的各个方面，努力使自己成为技术全面的肿瘤学专家，他所设计出的肿瘤治疗方案，充分反映了他在肿瘤治疗领域广博的知识。

2004年刘宝瑞参加美国临床肿瘤大会时，敏锐地捕捉到肿瘤精细化治疗的最新信息——基因指导下个体化治疗与个体化分子靶向治疗正在欧美悄然兴起，这是一种全新的肿瘤药物治疗选择方式，可以显著提高肿瘤药物治疗的“精确性”，减少预期无效的治疗。为了在中国建立这项新技术造福广大肿瘤患者，回国后他立即和他的博士团队开展了肿瘤的药物遗传学/基因组学研究，发现有些基因与化疗药物相关。并选择了胃癌和肺癌这两类我国人群高发的肿瘤，进行个体化治疗的临床研究，确认了ERCC基因表达水平与化疗效果及患者预后显著相关，从而打开了肿瘤个体化治疗之门。他们还先后针对胃癌常用化疗药物紫杉醇和铂类疗效相关的基因进行了全面研究，发表了20篇SCI论文，并多次在国际会议上交流。通过对晚期胃癌病人的临床化治疗与随访及一系列分子标志物的筛查，确定了胃癌组织中BRCA1等关键基因的表达水平具有指导临床选择个体化

治疗方案的价值，可预测胃癌患者能否从含紫杉类的化治疗方案中获益，为推广胃癌个体化治疗新模式提供了科学依据。

## 最向往的是桃李满天下

作为肿瘤科的学科带头人，他十分注重高素质团队的塑造和培养。他常说：大医精诚，精是技术上的追求，诚则是对病人的爱心，只有对病人充满爱心，才能在医疗上精益求精，鞭策自己在技术上不断进取。每周三次门诊，他总是耐心接待病人，常常连午饭时间都在接诊。他牵挂着肿瘤科每个成员的进步，要求医生术业有专攻，不断自我完善，组织全科人员学习、运用国内外医学先进经验，开展新技术、新疗法，在他的关心和鞭策下，肿瘤科的医生已全部获得硕士博士学位。

他最向往的是“桃李满天下”，学生成才、事业有成有人并受到学生尊敬和拥戴的境界，他已经连续多年成为南京大学医学院优秀本科硕博连读学生优先选的博士生导师，迄今已经有20名博士毕业。为了培养学生，他为年轻人提供各种学习机会，派遣年轻的肿瘤学博士赴欧洲、美国等大学深造，造就了一支高素质的学科团队。他培养的博士毕业后已经有6人获得了国家自然科学基金项目资助。他还组织本科医生到对口挂钩医疗机构开展技术指导工作、帮助基层医务人员提高医疗技术水平。多次举办全国肿瘤学习班及学术会议，传播先进的知识。

通讯员 刘宁春 快报记者 金宁

## 全科专家

## 醉汉膀胱破裂竟然不知？

**典型病例：**三十多岁的男患者于某半夜突然出现下腹部疼痛不适，起初并未在意，不料下腹部疼痛越来越厉害，同时腹胀得厉害，小便也没有办法自己解出来，家人急忙将其送至二附院急诊科，值班医生发现，患者的腹部膨隆如鼓，遂做B超检查，发现他的膀胱内有个约桃子样大小的肿块，以为是膀胱肿瘤已到晚期腹水，当即收住入院至泌尿外科。经CT检查也证实其腹部有大量的腹水，而留置尿管后发现小便红红的全是血水和大量的血凝块。

泌尿外科主任卫中庆教授仔细分析了患者的病情和检查结果，再通过咨询患者家属得知：患者前晚曾喝得不省人事被朋友送回家中，于是便推断患者喝醉了摔倒碰撞已经很充盈的膀胱导致膀胱破裂。最终得出结论：患者不是膀胱肿瘤晚期腹水，而是自发性膀胱破裂。一经确诊，卫主任立即安排急诊腹腔镜

手术，争分夺秒，挽救患者的生命。

据卫中庆主任介绍，自发性膀胱破裂在临幊上极其少见，诊断主要依靠详细的病史、体格检查、膀胱镜检查、逆行泌尿道造影。引起自发性膀胱破裂的原因很多，最常见原因为外伤，这位患者有着醉酒的经历，而醉酒是日常生活中引起自发性膀胱破裂常见的原因。当大量酒精进入人体后，麻痹了中枢神经，导致神经感觉迟钝，逼尿肌功能失调或逼尿肌与括约肌动作不协调，不能及时排空膀胱，一旦醉酒者站立不稳跌坐、挤压、突然改变体位等，均可使膀胱内压力突然显著升高，从而导致膀胱破裂。而醉酒引发的膀胱破裂，由于膀胱是处于极度充盈状态，膀胱破裂的裂口往往较大，使得尿液可直接流入腹腔，引起广泛的腹膜炎，如果不及时手术治疗，则会危及生命。通讯员 丁留成 何松明 快报记者 金宁

## 彻底治好过敏病、皮癣

过敏病(荨麻疹、湿疹、皮炎、皮脂瘤痒症、紫癜、结节性痒疹、皮癣及过敏性鼻炎、哮喘等)为何反复发作。

位于虎踞南路6号的南京医科大学汉德过敏病研究院与哈佛医学研究院、中国中医研究院、中国皮肤病研究院等二十多家单位携手攻关独创“中医脱敏疗法、基因免疫平衡疗法”清除体内血毒及过敏原，调节免疫功

能。当天治疗、当天见效。达到彻底根治的目的，是目前国内治疗过敏病、牛皮癣最先进的疗法。经过对北京、上海等众多过敏病患者临床观察、跟踪多年，无一例复发者，随治随走。可医保刷卡。特邀国内最权威首席过敏病专家亲诊。

郑重承诺：无效免费治疗。

会诊时间：2月13日至29日

专家热线：025-83242728

## 医者视点

## 面对“微整形”不能太激动！

近日，在江苏省医学美学与美容分会、南京医学会整形烧伤、医疗美容专科分会暨主委扩大会议上，江苏省医学美学与美容分会主任委员、南京医学会医疗美容专科分会主任委员、江苏省中医院整形外科主任黄金龙教授指出，整形和美容是两个概念，它们的消费群是不一样的，“爱美人士”要明明白白地“消费”。

黄金龙介绍说，理论上讲，整形面对的应该是身体上有明显缺陷或残疾的人，美容的对象是正常的，希望锦上添花的人。但是目前的现状却是，整形机构接待并进行手术的顾客绝大多数是后者。在各种整形手术中，最常见的如目前开展的颌面整形“大改小，丑改俊”等就需要技术娴熟的手术团队的互相配合以及非常先进的手术设备、麻醉、术后复苏、监测等安全保障。一般“草台班子”很难完成，即使“拼凑”而成，但对术中、术后的安全问

题，一般美容机构难以保障，这类型手术，医疗机构必须具备血库、监护室等，要求非常严格。

以注射美容为例，注射美容因操作简便、效果好，特别是对肌体创伤小等优点，成为整形美容行业新宠，这种“微整形”也深受广大爱美人士的青睐。然而受种种因素影响，注射产品良莠不齐，纠纷也随之增多。黄金龙介绍说，该科去年收治的许多病人不少是在外院进行过整形美容后来该院重新“翻修”的。有一个经商的女经理，在外地进行注射除皱，结果导致一侧脸大一侧脸小；还有一位白领在外院进行假体隆胸，后因材料出现问题来院取出又重新进行植入；有位女子一直在为自己的鼻子“折腾”，总是不满意，后鼻子整歪了来院重新进行隆鼻等等，“技术是一方面，使用的材料不合格也很重要的方面。”黄主任说。

通讯员 冯瑶 快报记者 金宁

## 资讯

## 二附院周三有公益讲座

2月22日14:30—15:30，南医大二附院将举办《高血压的预防和治疗》公益讲座，由该院老年

医学科主任医师冯美江主讲。地址：南医大二附院本部门诊四楼多功能报告厅。 张稣